

# 遊麗都湖驚險記

澳洲 鄭錦興

從茂物 (Bogor) 到芝珠陸 (Cicurug) 途中有一旅遊勝地叫麗都 (Lido)，此地有一座綺麗的湖，周邊設有餐廳、游泳池與花園，環境舒適優美。

從聳高的餐廳裏，放眼窗外，一幅美麗湖光山色，盡收眼簾，另人心曠神怡，每逢週末，不少遊客前來遊玩，湖邊停滿了船隻，供遊客們租船遊湖，餐廳備有樂隊伴奏，喜歡跳舞的遊客們舞池上翩翩起舞，閒來到此一遊乃一大快事。

印尼排華初期，郊區華校慘遭封閉，但市區華校仍可照常上課，因此有不少芝珠陸學生，學校被封後，便轉到茂物中華學校就讀。

有一次，一位芝珠陸同學邀請我們到她家作客，因此有十多位同學商討赴約，預定之日我和另一位男生隨同九位女生一齊出發。

到達芝珠陸後，與友人暢玩，村野景色別有一班風味，我等流連忘返，直

到下午五六點左右才打道回府，歸途中經過麗都，大家餘興未了，想先到麗都溜達，那時已值遲暮，遊客稀疏，麗都已將近打烊時間。

當我們抵達時，湖邊已不見船隻，船家紛紛把船撐回家，我們興高采烈而來，滿以為可以在此暢遊一番，而今卻船影不見，未免覺得掃興，大家臉上顯出一副失望神情，突然間，我看見湖邊停著一個木筏，靈機一動，不經三思，便跟同學們說，既無小船可租，那我們乾脆乘木筏出遊唄，大家不約而同跳上了木筏，揚長離岸而去，平日租船遊湖皆由船家護送，而此次既無船家陪伴，自己對掌握木筏亦毫無經驗，斷然作此決定乃魯莽之極。

啟航時，因順風而行，木筏很快被飄到湖心，可卻萬萬沒想到回程中朝著逆風而行，我雖費了九牛二虎之力想把木筏撐回岸，卻徒勞無功，每進一尺，無情的風硬把它吹回一尺。

平日租小船出遊，一首船頂多可載

三位遊客，而我的木筏卻站滿了十多個乘客，可想而知其沈度要比一般小船多出數倍，而且木筏本來就不是用來載那麼多人，加上自己毫無掌控木筏的經驗如何能撐回岸去，同學們卡在湖中心，進退兩難。

我們在湖上僵持了半個多小時，仍一籌莫展，此時大家開始焦急起來，有些女同學，眼眶紅潤，欲哭無淚，更慘的是，禍不單行，轉眼烏雲滿佈，開始下雨，我等像代罪羔羊一樣，任由老天擺佈，束手無策，無處躲避，雨水開始點點滴滴洒在身上，眼看天色已晚，仍無解決良策，令人心急如焚，在萬般無奈之下，我不得不採取冒險行動，想從湖中心游到湖岸求救。

我從小便喜歡游泳，在湖中游水是不成問題，但使我擔憂的有二，第一從湖中心游到湖岸還相差一段距離，第二相傳麗都湖下長有捲人海藻，一旦被捲入水，便無法脫身，曾有數人在此游泳而喪命，可是居於當時處境，我別無選擇，只能一無反顧，挺身一試，尚幸遊湖前，身內已穿好游泳褲，以備萬一，因此我把外衣脫下，跳進湖中，開始馬

拉松之游，直往湖邊。值得一提的是，在池裏游泳與在湖中游泳感覺是不一样的，池裏游泳，累了可隨時靠岸，但在湖中游泳，累了卻不能中止，游程有多長，你就要游多遠，那種恐懼感是難以想像的，何況當時我不過是一個十多歲的中學生，難免有些顧慮深恐自己體力不支，我拼命往湖邊游去，好在老天保佑，終於安然抵岸，總算輸了一口氣，但令我失望的是周圍已不見人影，遊樂場已過打烊時間，向誰求救，我當時方寸大亂，不知所措，在絕望之餘，突然看到一位當地土人站在湖邊，我高興的像在黑暗中重見光明一樣，趕緊跑去與他打招呼，並答應付錢給他，求他把木筏帶回，他答應了，我們雙雙游回木筏。

其實我盡可以叫土人自己去，不需我陪同，但可能當時因被所發生的一切驚呆了，思考不夠靈活，滿懷想趕回去安慰那些湖中受難的同學們，因此截然作出如此無智、愚蠢、危險又魯莽的行為，陪同土人游回木筏，年輕人做事往往不顧後果，但今日想起來，這也是青春的魅力，活潑可愛，生性亦然。

土人拿起划槳，輕鬆而巧妙地把木筏撐回，當時把我看呆了，我深深體會到，各行各業皆有其專業技術，門外漢是永遠做不來的，謝天謝地，一場驚險總算逢凶化吉，讓大家平安回岸，那時已傍晚七時左右，便馬不停蹄趕回家。每每想起此事，仍心有餘悸，倘沒有遇上這位貴人，我們可能要在湖中過夜會發生何事，殊難預料。

離校若十年後，我重遊麗都，回顧往事，尤歷歷在目，想當日從湖心游到湖岸，少說亦有兩百多米之遙，那時初生之犢不怕虎，生龍活虎，雖有些恐懼卻信心十足，毫無反顧，自告奮勇，作湖中長游，如今事過境遷，倘再叫我重演一遍，恐已不再擁有當日那種豪情壯膽，情何以堪。

我站在湖邊獨自沈思，感慨萬千，湖景依舊，可人事已非，作七言律詩一首，回味往事：

昔日與君遊麗都，落日餘暉色蒼茫；  
午風吹薰遊人醉，湖上船家倒歸航。  
校園生涯終歸斷，輾轉歲月各分散；  
湖光山色豔如夙，舊日情懷誰相伴。

## 台北世大運 圓滿閉幕

國際大學運動總會（FISU）會長 Oleg Matytsin 表示，台北市世大運舉辦的非常成功，有 134 個國家參與，選手更達到二萬多人，不只環境好，觀眾也都熱情鼓舞選手們，讓 FISU 覺得這是他們看過最好的賽事之一。Matytsin 也指出，台北世大運只有 2 座新建場館，其他都是既有場館，且大多在校園內舉辦，對此，Matytsin 頻頻稱讚，他說，FISU 非常重視校園內舉辦的活動，尤其選手之間的交流，運動員、學生是未來棟樑、領導人物，這是透過運動團結起來的大家庭。

而 FISU 秘書長 Santonord 則稱讚，台灣在這次世大運表現亮眼，打破不少世界紀錄，金牌數為排序第三，獎牌總數也比上屆光州世大運多很多，值得拍手鼓勵。

2017 台北（29 屆）世大運 8 月 30 日晚閉幕，中華台北隊本次發揮地主優勢，獲得 26 金、34 銀、30 銅，狂掃 90 面獎牌，創下史上成績最佳的一次。